

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 172 期 总第 9506 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 7 月 9 日 星期二 己亥年 六月初七

一鼓作气谋改革 一以贯之求创新 ——从万华改革之路看中国国有企业改革伟大实践

《P2》

因“新”而动 向“优”前行 ——当前中国制造业形势述评

■ 姜琳 高亢 陈源 王炳坤 何磊静

中国经济 2019 年行程过半。面对外部不确定不稳定因素和经济下行压力,作为实体经济核心的制造业情况如何?

近日,新华社记者奔赴多地调研,感受到了信心和底气,也听到了困惑和期待。来自一线鲜活见闻,映射中国制造业正通过创新引领、提质增效,努力迈向高质量发展。

从“新”从“优”:好产品不愁卖

走进京东方成都制造基地,14 个足球场大小的主厂房内,一支支机器手臂正不断翻转纸一般厚薄的玻璃板。

作为全球第二条量产的 6 代柔性 AMOLED 生产线,这里生产的柔性屏能任意弯曲、折叠,被用在华为 P30 Pro 和折叠屏 Mate X 手机,及诸多知名品牌的可穿戴设备上。

“目前产品供不应求,加上下半年即将量产的绵阳柔性屏生产线,也只能满足预期需求的一半。”京东方高级副总裁张宇说,今年以来,全球显示行业需求疲软,但柔性屏开始爆发,成为公司重要利润来源。

看似赶上“风口”,实则源自攀登。早在多年前液晶显示还“如日中天”时,京东方就已瞄准柔性屏大力研发创新,对未来更新型的显示做好技术储备。

记者在调研中明显感觉到,面对压力和市场波动,企业越发将创新作为制胜的“法宝”。专注培育“人无我有、人有我优”的产品,在激



烈竞争中成为“不可替代”,保持领先优势。

“一夜刷屏”的故宫口红,让很多人第一次知道华熙生物。

实际上,这家公司不止生产口红,依靠独有的微生物发酵法生产的 200 多种玻尿酸畅销欧美,已成为全球最大的玻尿酸供应商,并且参与修订欧洲药典及中国药典相关标准。

在山东省济南市高新区的华熙生物灌装车间,记者看到,最贵的医药级玻尿酸,1 克就要 300 元。尽管国际贸易摩擦加剧,但一季度华熙生物原材料出口量仍保持了 39% 的高增长,整个公司销售收入同比增长近 60%。

“外部环境变化逼着企业‘眼光向内’,必须生产更有竞争力的产品,这也给企业一个

转型机会。”华熙生物科技股份有限公司董事长赵燕说。

因为“高科技含量”和“高性价比”,该公司去年底推出的一系列功能性护肤品,迅速在网上走红,刚刚过去的“618”销售额同比翻番。

记者发现,这样的创新故事在各地不断涌现。今年以来,面对压力挑战,越来越多制造业企业意识到,掌握了新技术,就掌握了未来的主动权。

“变”中有机:深掘消费新“蓝海”

“你在影楼做个相册多少钱?我们只要 30 元一本;你打印名片多少钱?我这里 5 盒 21 元还包邮;专门定制图案的一次性杯子,我们只

卖 1 角 2 分钱一个,比超市卖的那种还便宜。”山东世纪开元电子商务集团有限公司董事长郭志强,兴致勃勃地给记者当起了“推销”。

蕾丝花纹的透明胶袋,风格独特的蛋糕纸盒,个性化的喜糖盒,印有个人照片的靠垫……一切产品都可按照消费者要求的花色、图案进行小批量定制的世纪开元,连续 7 年获得天猫“双十一”定制类目冠军。

“不是市场变坏了,而是需求变化了。个性化、多元化的消费趋势,必然带来小批量、定制化的消费需求,只是在高价格下受到了压抑。我们恰恰用‘互联网+智能制造’降低了成本,用新定价、新技术激发出新的市场空间。”郭志强认为。 [下转 P3]

四川省工商联与美国国际产业投资总商会 签署战略合作协议

本报讯(记者 喻永国) 7 月 5 日,为落实四川省委省政府关于推动四川民营企业“走出去”“请进来”战略部署,促进中美民间交往,四川省工商联与美国国际产业投资总商会在成都签署了《四川省工商联(省商会)与美国国际产业投资总商会战略合作协议》(以下简称“协议”)。

协议重点明确了双方的职能。协议指出,四川省工商联主要向对方提供相应的政府、企业需求信息,为对方引入的产业项目提供政企资源;建立定期互访机制,利用自身的资源优势和政策优势向全川各级政府和工商联



系统推荐对方,做好对方企业来川发展的链接和服务保障工作。

美国国际产业投资总商会根据四川省各政区的规划需求,将相关的国际知名高端产业链导入四川,包括但不限于教育、文化、医疗、体育、养老、信息技术、新材料、高端装备制造、汽车及零部件、生物医药、新能源、节能环保等产业资源和项目,构建国际高端产业集群,为地方打造有影响力的项目;积极响应宣传政府政策,为四川各级政府的优质项目做好招商引资工作;积极为四川民营企业走出国门,寻找海外商机、项目投资交流、企业上市、法律援助等工作提供服务职能;为四川导入国际高端产业资源、海外基金投资和合

作、海外国际项目开拓、产业园区与地产开发运营、城市综合体项目开发与运营等;负责接待四川各级政府到海外的考察、学习任务,并对政府单位做好联系工作。

四川省委统战部副部长、四川省工商联党组书记陈泉,美国国际产业投资总商会会长姜柳均出席签约仪式并讲话。四川省工商联副主席孙宁、美国国际产业投资总商会执行会长高妮妮代表双方签字。四川省工商联副主席陈建、胡景寿,二级巡视员郑宗强及相关处室人员,共 20 余人参加签约仪式。签约仪式由四川省工商联秘书长廉南主持。

广告

广告



第六届中国新能源应用暨智慧能源风光储高峰论坛在长沙举行

本报讯(记者 彭慧)为加强技术交流和信息沟通,促进湖南省新能源产业健康发展,7月5日,第六届(2019)中国新能源应用暨智慧能源风光储高峰论坛在长沙盛大举行。

本届论坛由湖南省可再生能源学会、湖南省电工技术学会和湖南省新能源产业协会主办,国网电子商务有限公司联合主办,三一重能有限公司承办。国家发改委气候战略与国际合作中心主任/第九届扎耶德未来能源终身成就奖获得者李俊峰、国家发改委能源研究所研究员王斯成、中国光伏行业协会行业发展部研究院叶幸等知名新能源专家发表主旨演讲。国家能源局湖南监管办公室党组成员/副所长陈显贵、湖南省科学技术协会副主席傅爱军、湖南省能源局新能源处副处长张文华等先后发言。参加本届论坛的单位和嘉宾有中国光伏行业协会、全国各省、市级新能源行业协会,省(市)发改委、省(市)能源局、国家能源局湖南监管办公室、省科技厅、省工信厅等政府部门,国家电网公司、五大发电集团、知名新能源公司等领导及国内新能源企业专家巨擘及业主 300 余人。

本届论坛以“风光储”为主题,探讨在新一轮科技革命和能源革命的关键转角区,风电、光伏和储能的发展态势。论坛设置了行业专家主题演讲、合作签约、嘉宾对话三个特色环节,为湖南新能源行业搭建了高端交流合作平台。论坛议题紧扣行业发展难点,为与会人士带来了湖南省新能源支持政策解读、智慧能源时代风光与储能的机遇与挑战、光伏产业回顾与展望、光伏平价时代的思考与障碍分析、基于泛在电力物联网的光伏云网介绍、智慧风电的应用与展望、光伏组件新技术、储能产业发展前景与展望、湖南储能发展及现状、光伏+储能发展趋势等十三场特色专题演讲,为与会者提供了最具“智库信息”的行业干货,获得了与会人士的一致好评。

本届论坛规格高、人气旺、互动性强,取得了三个方面的成果:一是湖南省可再生能源学会特聘了国家发改委气候战略与国际合作中心主任/第九届扎耶德未来能源终身成就奖获得者李俊峰先生、国家发改委能源研究所研究员王斯成先生和国网原总经理助理喻新强先生为学会专家顾问,这将为湖南省可再生能源智库的建设提供强有力的支持。

二是国家电网电子商务有限公司与湖南省可再生能源学会进行了合作签约,授权成立国网光伏云网运营运维中心。成立的光伏云网运营运维中心将在国网电子商务和湖南省可再生能源学会的共同管理下,服务当地已建成的光伏电站,同时开发当地的新能源市场,共同推动湖南新能源发展。

三是权威专家分析探讨了当前新能源行业的政策情况,行业发展难点、痛点,新能源消纳等热点话题,为湖南省新能源产业可持续发展指明了方向。

广告

热线电话:400 990 3393
新闻热线:028-86637530
投稿邮箱:cjb490@sina.com